



# 宋圣林：“瓦匠诗人”的“烟火”与“星火”

本报特约记者 钱雪



这个春节，央视春晚“外卖诗人”王计兵备受关注，而在姜堰，也有位“瓦匠诗人”，他叫宋圣林。2015年，他加入市作协，经过近10年努力，2024年底成为省作家协会会员。

**花两个多月工资，赴“诗歌之约”**

宋圣林是一名瓦匠，与钢筋水泥打交道大半生，同时与诗歌相守30年。他用一双充满诗意的手，筑砌着远方和梦想的心灵之屋。

1995年，28岁的宋圣林在家乡的报纸《罗塘天地》上发表了1首小诗《致春雨》，当时收到5元稿费，差不多是他干半天瓦工的工资。

还是1995年，他为了诗歌，人生中第一次远赴北京，千里走单骑。那个冬天，他正在工地上干活，突然收到一封挂号信。原来，《中国现代诗》联合《诗探索》举行名

家编辑讲座和改稿会，来信邀请作者们参加。

3天活动费用，需要自行缴纳550元，且不包括来回车费。他果断决定参加，尽管这会花去他两个多月的工资。

时隔30年，当年的名家名编们，大多已离开人世，但他们的悉心指导和谦逊随和，依然深深印刻在宋圣林脑海里。

对于诗歌的痴迷和狂热，他家属表示理解并支持。因为他也在努力干活，赚钱养家，左手仍有“烟火”，右手不忘“星火”。

他的同事看待他写诗，也更多是善意，并未冷嘲热讽。他之前打工的公司负责人是一名清华高材生，知道员工写诗，每次到工地视察，总不忘和他谈诗聊词，说起清华大学诗社的故事，有时还为他写的诗点评几句。

**创作灵感来自真实生活**

宋圣林已经记不清写了多少诗，粗略统计已经发表300多首，包括《扬子江诗刊》《星火》《青春》等著名杂志。他的诗歌还被收入各类选本，包括《2018江苏新诗年选》《中国乡村诗选编》《2020中国微信诗歌年鉴》。

他写的都是现代诗，语言平实质朴，但感情真挚动人，读起来耐人寻味。他的灵感大多来自真实生活。

2015年，他的父亲突然

离世。操办完丧事后，沉浸悲痛中的他，抬眼看到偏屋后面的那棵柿子树。往年，当柿子挂满枝头，父亲便会摘下果实，去城里卖掉补贴家用，而现在柿子仍在，父亲走了。一瞬间，他大脑火花迸发，猛地想到“那么多的柿子还在树上等着”。于是，他写下一首诗，投出去3天，便在《泰州晚报》发表，并且之后多次作为典型被点赞、鉴赏。

他说：“写诗并没有什么秘诀，唯多读多练。正如陆游所讲‘汝果欲学诗，工夫在诗外’，付出终将有回报，也许会迟到，但还是会到。”

**诗歌不老，点亮平凡人生一盏灯**

对于宋圣林来说，写诗不能养家糊口，也不能光宗耀祖，却为他平凡的生活点亮一盏明灯。这束光，让他在尘世中多了一个念想、一份希望、一种力量。或许，这束光不足以照耀整个人生，但不可或缺，无比值得珍惜。

如今，他依然保持创作热情，一周两三首。他的下一个目标是加入中国作协。这是他心中的珠穆朗玛峰，虽然难攀登，可他会一直向着那座山进发。

都说现在“诗歌已死”，宋圣林并不这么悲观——他已经写了30年，未来还会继续写。写诗的人还活着，诗歌又怎么会死？

## 区国投公司 “开工第一课”营造安全氛围

本报讯(通讯员 于扬)2月8日，区国投公司举办“开工第一课”活动，专题部署节后复工复产工作。

会议强调，要加强安全教育培训，提高全员安全素质，创新培训方式方法，营造“人人讲安全、人人抓安全、人人保安全”的良好氛围。要抓牢安全隐患排查治理，建立长

效监管机制，定期开展安全隐患排查，建立详细台账，按时消除隐患。要强化安全管理基础工作，提升安全管理水平，全面落实“党政同责、一岗双责”要求，持续完善“双随机”抽查检查工作机制，严防小施工、小作业惹大事。要以更加严谨的态度、更加有力的举措推动企业安全生产工作再上新台阶。

## 中裕科技新春话“赢”销

本报讯(通讯员 曹昊)2月7—8日，中裕科技组织举行“赢”销系统实战特训营专题培训暨销售动员大会。

特训以实战演练、情景模拟等互动形式引导学员换位思考、挖掘客户需求，掌握沟通与信任建立的技巧。培训现场气氛热烈，销售精英们

听取发言并积极互动，分享经验与困惑，围绕营销问题深入探讨，碰撞思想火花，拓宽销售思路，实现共同成长。他们表示，将把所学运用到实际工作中，积极开拓新渠道，优化客户管理，始终以客户为中心，持续为全球提供更完美的流体传输解决方案。

近日，区水利局深入践行习近平总书记“十六字”治水思路，深挖区域农业节水潜力，探索农业用水权改革路径，主动牵线节水服务企业方和节水服务需求方，组织签订节水管理合同。(三木 姜水)

2024年末，我区常住人口66.28万，其中城镇人口44.31万，城镇化率达66.85%，较上年提升0.83个百分点。(厄页 姜统)

为进一步保障老年人和儿童的消费权益，切实筑牢“一老一

小”重点消费领域产品质量安全底线，连日来，区市场监管局积极开展节日期间“一老一小”重点产品专项检查工作。(秋兴 姜场)

新春佳节，大伦镇新时代文明实践所组织开展丰富多彩的“我们的节日·欢乐中国年”系列活动，将满满的关怀送到群众身边，营造喜庆祥和的节日氛围。(翟小勉)

### 新闻集粹

## 正月十三，白米张沐庙会好戏连台

本报讯(记者 陈娴)正月十三，白米镇一年一度的张沐庙会热闹开启，以“蛇年庙会闹元宵 文明白米润万家”为主题，吸引众多市民参与。

庙会现场，各类商铺摊位沿街而设，绵延数里，街上人头攒动，摊位类型丰富多样，服装百货、小吃美食、农具工具、非遗工艺等琳琅满目，让人目不暇接，吃喝玩乐烟火气十足。

庙会还准备了精彩的戏剧表演，并融合元宵节元素，设置猜灯谜区域，通过猜灯谜获得套圈赢礼品的机会，充满趣味性，引来众多市民参与竞猜。泰州学院的外国留学生也前来体验特色的庙会活动，从猜灯谜、套圈、学唱黄梅戏等活动中感受到中国传统文化的独特魅力。

此次张沐庙会为期3天，还抓住传统庙会人流量大、

文化氛围浓、群众参与度高的特点，开展普法宣传、反诈宣传、消防宣传等活动。

“今年镇政府联合多个部门举办文明集市活动，不仅有元宵猜灯谜，还有文艺汇演、健康义诊、反诈宣传以及消防知识普及等活动，令传统庙会焕发了新机。”白米镇宣传委员顾金成表示，“镇政府将始终坚持守正创新，将更好的服务带到群众身边。”

产业项目“跑”起来，经济动能“强”起来。梁徐街道将继续做好重点企业服务保障，全面提升“送服务”的效率，用心用情当好服务企业“店小二”，助力企业跑好开年“第一棒”，力争一季度“开门红”。

持续优化营商环境的决心，也让我对未来发展充满信心。今年我们将创建省级智能工厂，希望政府加大对科技创新的扶持力度，助力企业提升核心竞争力，在产品升级和市场拓展上取得更大突破。”

## 梁徐街道：“铁芯”强信心 “源鑫”重创新

(上接1版)泰州市源鑫包装有限公司总经理林生光说：“近年来，区委区政府持续推出优化营商环境1.0、2.0、3.0、4.0版，让我看到了政府

心服务。工作人员主动为前来咨询的家长解答疑问，帮助他们了解教材相关信息。在教材发放期间，书店合理安排时间，错峰为各校配送教材，避免集中领取造成不便。李海涛表示：“在后续工作中，新华书店将继续与各校保持紧密沟通与协作，及时处理教材分发过程中可能出现的各类问题，全力为中小學生顺利开启新学期保驾护航，助力孩子们在知识的海洋中扬帆起航。”

## 教材储备“满格” 配送服务“顶格”

(上接1版)据了解，本次教材准备工作启动早、任务重。面对种类繁多的教材，工作人员逐一清点核对，确保教材数量准确无误。同时，为了提高分发效率，书店采用分区管理和信息化登记的方式，将不同学校、不同年级的教材分类存放，借助信息系统快速记录教材出入库情况，大大提升工作效率。除了教材储备，书店还为学生和家长提供贴